

2025年12月18日 議程前發言

黃潔貞議員

## 科技園助力產業多元，拓澳門青年發展機遇

國家主席習近平日前(16日)會見赴京述職的行政長官岑浩輝，聽取澳門當前形勢和特別行政區政府工作情況的匯報。習主席對特區政府過去一年取得的工作成績予以充分肯定，並指出特區要主動對接國家“十五五”規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟適度多元發展，不斷提升治理效能，更好融入和服務國家發展大局，充份體現中央對澳門深切關懷，令社會各界深受鼓舞並增強特區發展的信心。

明年是國家“十五五”與特區“三五”規劃的開局之年，特區政府在新一份施政報告中已明確提出要主動全面對接國家“十五五”規劃，而當前政府也正就澳門科技研發產業園（下稱“科技園”）建設規劃開展諮詢工作，“科技園”作為澳門“1+4”多元發展策略的重要載體，也是高度呼應國家“十五五”規劃中提出“加快高水準科技自立自強，引領發展新質生產力”的內容。本人對此予以肯定與支持，這不僅是填補以研發為核心的產業發展空間，也能產生“集聚效應”促進多方面的間協同合作、資源共享與良性競爭。

與此同時，過去本澳產業結構單一，尤其理工學科專業人才在專業、就業“對口”崗位上的缺乏，既讓澳門青年在學科或就業選擇上面臨局限，也令澳門在發展高新技術上缺乏所需的人才支撐。因此，“科技園”除了在硬體上有助滿足產業多元發展需求，也能為未來青年在學業、就業、專業、創業發展上創設“多選題”，為他們的生涯規劃拓展更廣闊的發展前景與機遇，成為兼具培養、實習、就業、創業等功能的全鏈條式，青年科技人才培養與職業發展的重要平台。

對此，本人提出以下建議：

1. 發揮政府投資基金引導產業發展功能。施政報告已提出將推進設立產業基金及引導基金，並明確由政府主導設立、政府及社會資本共同出資。期望能加快兩項基金的籌設，明確基金投資項目的

具體指標與發展方向，從政策上更直接支持本地高新科技產業、外國優勢企業與高新科技項目落戶澳門。

2. 明確”科技園”錯位發展與灣區優勢互補。近日聯合國知識產權處(WIPO)公佈《2025 年全球創新指數》的最新排名，“深圳-香港-廣州”創新集群首次全球排名第一，以上三地同為大灣區四大中心城市，澳門“科技園”在佈局上需明確與三地錯位發展與優勢互補，既要借鑒“港深創科園”、“香港科技園”等經驗，亦要結合自身科研基礎優勢與定位，與其他灣區城市形成“1+1 大於2”的力量，落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中提出推進“廣州-深圳-香港-澳門”科技創新走廊建設的目標。

3. 系統佈局青年學生在學習、就業、進修、晉升的全過程，發揮培養青年人才的引領作用。在本地人才培養的頂層設計上，應以“教育、科技、人才一體化”為導向，籌建科技研發產業園工作組需加強部門間的協調與聯動，強化“科技園”與高等教育部門及各大學在學科設置、教學設施上與“科技園”產業佈局充分接軌，積極探索產教融合，實現“畢業、實習、就業”的人才輸送新模式。同時，根據”科技園”的佈局，前瞻做好人才及崗位需求調研工作，讓青年及高科技人才充分瞭解未來“科技園”的短中長期人才需求，為他們提供明確的發展路徑與信心，共同為建設共建共用的“科技園”發揮積極的作用。